A megmaradás felkiáltójele
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Magyarvalkó (saját felvétel)

Jelszó: fejefa

„A kopjafa legyen felkiáltójel az élet továbbvitelére!”

Farkas Árpád
Kutatásom célja, hogy a ma oly népszerű „kopjafák” és jelentéstartalmuk eredetére rávilágítsak, illetve megpróbáljam egyben láttatni a kutatók különböző véleményeit ezzel kapcsolatosan.

Fejfákról

A fejfa művészi kivitelezésű, archaikus jellegű faragott sírjel, a hagyományos népi temetkezési szokások legfőbb tárgyi kelléke. Ősi jellege, társadalmi és kultikus vonatkozásai révén a néprajztudomány nagy figyelmet érdemlő kutatási tárgya. (1. kép)

A fejfák a protestáns temetőkben találhatóak meg. A református, unitárius temetők kizárólagos sírjele a fejfa, addig az evangélikusok csak részben használják.

Szinte az egész Kárpát-medencében megtalálható a magyarság körében a fejfa valamilyen formája. Legfőképpen Erdélyben, de az Alföldön, a Duna-Tisza közben és Felvidéken is jelen van.

A felsoroltak tekintetében nem a jelenkori kopjafakultuszra gondolok. A manapság divatos kopjafaállítás stilizált formában az egész Kárpát-medencében megtalálható és szerte a nagyvilágban is, ahol magyarok élnek és emléket állítanak a hősöknek, vagy egy történelmi eseménynek.

A fejfák a magyarságnál Erdélyben emelkedtek a legmagasabb művészi tökélyre és ugyanitt a legváltozatosabbak is.

A fejfa nem az idegeneknek tájékoztatásul szolgáló emléktábla vagy emlékoszlop volt, hanem a halott képmása, amely azonos az ábrázolt személlyel (3). Gyakori jelenség a népi kultúrában, hogy a forma túléli a létrehozó okot és új értelmű szokássá, vagy gyakorlati értelem nélküli művészi vagy ceremoniális megnyilatkozássá csökevényesedik.

A fejfák alkalmi alkotások, a mesterek sablon nélkül dolgoznak, nincs két ugyanolyan fejfa.

Az európai művészeti kor stílusjegyei érezhetők bizonyos fejfákon. Ilyen a nógrádi, ami a barokk jegyeit képviseli és az erdélyi, melyen a románkor, a gótika és a reneszánsz stílushoz áll közel (8).

Népnyelvi formái a fűfa (Bánffyhunyad), fűtül való fa (Debrecen), főrül való fa (Hajdúság), fejefa (Ormánság) és a gombfa (Apáca). Ritkább elnevezései Kórógyon, Mosonszentmiklóson a szobor, más déli magyar lakta településeken: epitáfium. Habár az epitáfium eleve latinos műveltségre utal, az adatközlők szerint ez ott a köznép által használt elnevezés. Zágonban kopjafa névvel illetik. Ez az egyetlen nyelvjárás, ahol sírjelként használják, és nem a zászló nyelét értik alatta (2).

Fejfák eredete
A tudósok véleménye a fejfák eredete terén két nagyobb részre oszlik. Egyik csoport a kereszténység előtti időre vezeti vissza a fejfák eredét, míg a másik külső hatásoknak - a kereszténység felvételének, török hódításnak, vagy a reformációnak - tulajdonítja.

Dr. Kós Károly (4) egyetért Orbán Balázs véleményével (3), miszerint az őspogány és a keresztyén szokások keveredéséről van szó.

A fejfák eredetét Kunt Ernő „ősi”, pogány eredetűnek látja, amit a kereszténység háttérbe szorított, de a nép körében tovább élt. Így a reformáció korában feleleveníthették megkülönböztetésül a katolikus sírjellel, a kereszttel szemben. Az eredetkutatásra nézve nehézséget okoz a korai adatok hiánya. Az első fejfákra vonatkozó írásos adat a XVIII. századból maradt ránk, míg az első ábrázolás csak a XIX. századból ismeretes (8).

A honfoglalás korában elkülönültek a katonáskodó, vezető réteg és a köznép temetői. Egyikben sem találtak a régészek egyértelmű sírjeleket, de mivel nem volt egymásra temetkezés, így Kunt Ernő szerint a sírokat valamiféleképpen kellett, hogy jelöljék (8).

A kereszténység felvételéig a sírokat élő fával (csoporttal), faragott faoszloppal, vagy formálatlan kővel jelölték. A honfoglalás után a temetkezési szokásrend, a halottkultusz megváltozott. Szent László és Kálmán királyaink törvényeikben utasítják a népet, hogy templom köré temetkezzen, az úgynevezett cinterembe. Hierarchikus rend alakult ki a temetőben. A templom külső fala mentén temetkeztek kiváltságos helyzetűek, vagyonosabbak, a közemberek, a jobbágyok csak a templomtól kissé távolabb. Míg az öngyilkosokat, az erkölcsileg megvetetteket, az idegeneket, koldusokat vagy kereszteletlen gyermekeket a temetőt kerítő fal tövébe „temették” (8). Az ilyen „temetések” helye általában a temető árka volt.

Kunt Ernő elveti a török hódoltság idejéből való fejfa-átvétel gondolatát. Véleménye szerint megszállás a kultúrák távolodását segítette elő, nem azok közeledését. A fejfák megjelenését a reformációra és a parasztság XVI-XVII. századi gazdasági és kulturális fölvirágzására vezeti vissza. Kunt szerint a reformátusok a korábbi cölöppel, karóval való sírjelölés hagyományához igazodva állították sírjaikra a mind nagyobb változatosságot mutató fejfát. A fejfa sírjel tudatos megkülönböztetése volt a protestáns felekezetűeknek a katolikusokkal szemben.

Viski Károly az 1930-as években a fejfákat a kopjás temetéssel kapcsolatban honfoglalás előtti szokásból eredezteti. A kopjafák - az egykori kopják tartófái - kurtanyelű zászlókká alakultak az idők folyamán, melyek Székelyföldön maradtak fenn legtovább (7).

Szatyor Győző szerint a fejfák ősi pogány eredetűek. A kereszténység évszázadokig háttérbe szorította, majd az új hittérítők elevenítették föl megkülönböztetés jeléül a katolikusokkal szemben (17).

Huszka József (XIX. század) feltételezte először a fejfákon a pogány kori hagyomány maradványát (7).

László Gyula az Árpád-kori köznépi temetőkben nem talált fa sírjelre utaló nyomokat, de a harcosoknál nem zárja ki a kopjás temetkezés lehetőségeit (2).

L. Juhász Ilona a fejfák múlandóságára hivatkozva nyitott kérdésként kezeli a fejfák eredetet, mivel nem tartja igazolhatónak a hódoltság előtti meglétét, de cáfolatát sem (7).

Pócs Éva néprajzkutató szinte minden esetben kétségesnek tartja az ősi szokások, ősi jelképrendszer és ábrázolásmód maradványait keresni a XX. századi fejfákon (15).

Novák László szerint nem indokolt, hogy a mai széles körben elterjedt fejfák és az ősi bálvány és totemoszlopok között közvetlen eredeztetést feltételezése. Mivel a fejfa nem egyenes leszármazottja a kopjának. A vitézi, kopjás temetkezést ősi eredetűnek tartja (13). Ugyancsak az ő véleménye szerint (12) a Duna-Tisza közi és felvidéki fejfák első megjelenése annak következménye, hogy a XIII. században pusztásodás alakult ki, s így az emberek városokba, nagyobb településekbe költöztek. Mikortól a törökök megszállták Magyarországot, a jelentős városokat nem pusztították el, hanem adófizetésre fogták őket. Hagyták, hogy szabadon élhessenek és még kiváltságokkal is felruházták ezeket a városokat, így sokan költöztek továbbra is a gazdag városokba. A mezővárosok be is fogadták az embereket. De így a falvak elnéptelenedtek.

Az elnéptelenedett falvakba a XVI.-XVII. században a protestáns vallás rohamosan hódított teret. Mivel az újhitűeknek nem voltak birtokai, a törökök kifejezetten segítették a protestáns vallásokat, mert nem állt a politikájuk útjába. A törökök kiűzése után visszaállt a rendi hatalom. A Rákóczi–szabadságharc után a távolra szakadt földesurak visszavették ősi birtokukat. Nagy mértékű katolikus (magyarok és németek) újratelepítés kezdődött a XVIII. században, hogy megbontsa a református egységet. A protestáns temetőkben – nagy valószínűséggel a Türelmi rendelet megjelente (1781) után -, az addig ritkán előforduló fejfás sírhelyek száma megnövekedett.

Novák László azt biztosnak gondolja, hogy nem nyugati hatás a fejfák megjelenése, hanem a reformációval van összefüggésben. Mivel csak protestáns temetőkben található fejfa, így a reformáció révén terjedhetett el, ugyanakkor a reformáció megjelenése után másfél évszázaddal, a Türelmi rendelet hatására következett a fejfák általános elterjedése.

Dr. Kós Károlynál (3) olvashatjuk, hogy talán a fejfák éppen általános elterjedésével magyarázható, hogy a legelső, akinek feltűntek idegen volt: Dousa belga teológus 1580 táján járt hazánkban, és figyelt fel a „zászlókkal lobogó dsidáknak és fejfáknak sokaságára”. Novák László szerint Dousa Georgius nyugati utazó leírása nem bizonyíték, mivel szerinte nem Magyarországon lehetett az idézett hely, hanem a kisázsiai Edirnében (Adrianopolisben) (2, 13).

Balassa Iván szerint a magyar temetőben vannak olyan vonások, jelenségek, melyek története a messzi múltba vezethető vissza. De véleménye szerint a fejfák nem maradhattak meg változatlan formaságban egy évezreden keresztül (2).

A reformáció puritánsága kizárja a díszes faragást és az emberábrázolást. Méliusz Juhász Péter reformátor, Debrecen (református) püspöke a bálványozás ellen hadakozott. XVI. században sírjára olyan faragatlan követ tettek, amire még a nevét sem írták rá. A XVII. században változások álltak be. 1636-ban megjelent a református egyház szertartásait leíró könyv, melyben a fő embereknek és vitézlőknek a sírjelölés gyanánt engedélyeztek nagy halmot, márványkővel, zászlóval, írással. A közembereknek továbbra sem. Balassa szerint a protestáns, elsősorban református fa sírjelek a XVII. század első felében még nem alakultak ki. A legkorábbi (vitatható) emlék Barcsay Ákos erdélyi fejedelem (1661) kozmatelki fejfája. Melyet az idő múlásával többször újrafaragtak, feltehetően ugyanolyanra.

XVIII. század utolsó negyedében II. József által hozott türelmi rendelet hozta magával a fejfaállítás szokásának kiterjesztését.

Kopjafa (2. kép)
Az ismeretlen szerző (1561)”Szép ének a gyulai vitézekről” című művében ezt írja (2):

Magyar vitézeknek ő holt testeket,
Magyar módon szépen temettek vala,

Kópiákat fejekhez ástak vala,…

A kópiákat nem belevágták, hanem beleásták a földbe, ebből Balassa arra következtet, hogy a kópia olyan vastagságú volt, hogy másképp nem tudták belehelyezni a földbe. A reformáció ceremóniája a temetéssel kapcsolatos zászlókat nem tiltotta, sőt ajánlotta is. Nem valláshoz, hanem vitézi élethez kötött jelvény volt a sírra tűzött zászlós kopja. Thurzó György katolikus vallású nádor is kopja formájú fát kapott sírjára. Erdélyen kívül is zászlós kopjával való temetkezés jelen volt főurak között. A parasztok a feudális körülmények között biztos nem végezhettek kopjás temetést, hacsak a kiváltságokkal nem rendelkezők, mint például a székelyek. A nem nemesek a XVIII. századtól akasztanak lobogót, kendőt a gyermekek, fiatalok sírjelére (2).

Balassa szerint nem indokolt pusztán formai hasonlóságok miatt összekapcsolni a XIX-XX. századi sírjeleket a török, finnugor népek fa sírjeleivel. Legrégebbi sírjelünknek az élő fát tartja, és a faragatlan követ (2).

A reformáció, véleményem szerint, nem a semmiből hozta létre hagyománykincsét – így a fejfahasználatot sem -, hanem már meglévő formákat vett át és őrzött meg.
 Pusztán azáltal is, hogy hagyományőrző jellege erőteljesebb a katolicizmussal szemben. Az őspogány motívumok könnyebben maradtak fenn református- evangélikus- unitárius -babtista berkekben - azok jelentéstartalmának módosulásával együtt -, mint a katolikusoknál.

Belső ázsiai sírjelölések

Hasonlóságok mutatkoznak a magyarság és bizonyos ázsiai népek sírjelölési szokásaiban is.

Csuvasok, cseremiszek is ültetnek élő fát a sírra (8). Az osztjákok és a vogulok a halott lelkét pillangóként vagy madárként képzelik el (8), népmeséinkben is gazdag hagyománya van a síron nőtt élő fa, a pillangóként vagy énekes madárként elszálló lélek számára kitárt ablak szimbolikájának.

Észak-Szibériában az osztjákok, a golgok, az orocsok, a giljákok, a jakutok, a csuvacsok és a cseremiszek a halál után elkészítik a halott képmását fából. Az obi ugorok a halottak emlékére bálványszerű faragványt készítenek, ami nem sírjel, de úgy tartják, hogy az ősök szelleme benne lakozik. A kazakok s a kirgizek faragott oszlopokkal is jelezték a sírokat (12).

Fejfák típusai 

Dr. Kós Károly három csoportra osztja a fejfákat. Az első a gombfa (3. kép), mely a legismertebb, térben körbefaragott formájú fejfa. Második a csónaknyakú (4. kép), jellemzője nem térben ábrázol, az alak arcéle a föld felé fordul. Elterjedése: Erdővidék, Küküllő vidék, Mezőség, Szilágyság, Szamos mente, Körös mente, Felvidék, Nyírség. A harmadik a lapos forma (5. kép), ami az emberi alak szembeni körvonalának leegyszerűsítése kétfelé nyújtott kezű változat. Némi hasonlóságot mutat a katolikus, ortodox kereszttel. Jellemző Alföld keleti és déli felén, főleg a Dunántúlon (4).

Novák László a fejfákat hét típusra bontja. Tönkös és oszlop alakú fejfák archaikus, antropomorf jellegeket tükröznek. Az epitáfiumok fából faragott, ezüstlemezzel borított, dicsőítő szöveget tartalmazó tábla. Következő csoport a névtábla. Amit a tábla alakú fejfák követnek. Majd a kopjafák avagy a népi iparművészeti fejfák. Legutoljára pedig a lábfák (17).

Major Miklós is négy csoportra bontja a fejfákat: gombban végződő, gúla végű, félköríves, ferdén metszett (10).

Kunt Ernő felosztása is négycsoportos.

Első csoport a fatönkös, amelybe a csónak alakú is beletartozik. Jellemzője, hogy az oldala, hátlapja tagolatlan, csak az előlap tagolt.

Második csoport az oszlopos, melynek mind a négy oldala egyformán faragott. Kunt altípusokra bontotta az oszlopos típust. Az egyik az oszlopos-rovásos, amely Felföldre és Észak-Magyarországra jellemző. Vízszintes és függőleges bevágásokkal tagolt, amely esetleg az archaikus évszámjelölés maradványa. Eszerint a vízszintes rovások évtizedeket, a függőlegesek éveket jelölnek. A gombosfák a második altípusa az oszlopos típusnak. Alföldre jellemző, ahol süvegfa néven elhíresült. Az emberi testre utaló arányok és elnevezések jellemzik.

A harmadik csoport a kopjafa, amely Erdélyben és a Duna-Tisza közében található meg. Az erdélyit szögletes díszítőelemek tarkítják, míg a két folyó köziek lekerekítettek mintázatúak, ez az újabb fajta. Közös jellemzőjük, hogy karcsúak és nyúlánkok.

A legutolsó csoport a táblás fejfáké, amely a Dunántúlon található meg. A táblás fejfa egy nézetre szánt, egyszerű oszlop, melyen a halott adatait tartalmazó tábla van. A Duna- Tisza közén epitáfiumnak nevezik (8).

Pócs Éva osztályozása az előbbitől annyiban tér el, hogy nem tartja külön típusnak a kopjafákat, azt az oszlopos típus alosztályába illeszti. Ezen kívül oszlopos-rovásos altípusról nem beszél.

Veres Péter felosztása Kunt Ernőétől annyiban tér el, hogy a kopjafákat nem veszi különálló csoportnak, és alcsoportokat sem határoz meg (19).

Szatyor Győző osztályozása megegyezik Kunt Ernőével (15).

Balassa Iván három nagy csoportra bontja a fejfákat. Első a térben körbefaragott, ami legfőképpen Erdővidékre, Kalotaszegre, Székelyföldre, Duna-Tisza közére jellemző. Következő típus a törzsökös fejfa, aminek csak az elejét faragták ki. Jellemző Tiszántúlra, Maros-Kisküküllő vidék falvaira, Kalotaszegre, Fekete-Kőrös vidékére, Debrecen környékére, Szatmárra (Szatmárcseke), Szabolcsra. Utolsó típus a táblás vastag deszkából készül, amelynek csak a szélét díszítik, ezek az epitáfiumok leszármazottjai. Dunántúlra, Ormánságra, Somogy és Zala megyére, Szigetközre jellemző. Székelyföldön csak elvétve fordul elő (2)
A temető – mint az egykori és mai fejfák helye

A temető kérdéskörében csak a fejfákra kiható, esetleg párhuzamos vonásokat említem.

A temetőket három részre tudjuk osztani létrejöttük időbeli meghatározása szerint.

A legősibbekben nincs előírt rendhez való igazodás, csupán a tájolásuk és a településhez való fordulásuk meghatározott. László Gyula szerint a honfoglalás korában a rokonság egy helyre temetkezett, ezt hívjuk bokros temetkezésnek. Ez a szokás a népi és főként az erdélyi hagyományokban él. A temető – a halott falu – az élő falu társadalmi képét tükrözi.

A második csoport a középkori temető, mely a templom körül helyezkedik el.

Míg a legújabb típusú a XVIII. század óta épült temető, melyben merőleges utak találhatóak, a sírokat nem rendezték égtájak felé. Másfél évszázada soros temetkezés alakult ki. A halottakat halálozási sorrendjükben temették, nem családi, rokoni kapcsolat szerint (8).

A magyar népi temető viszonylag nagy számban őrzött meg ősi eredetű képzeteket, kulturális elemeket. Ilyen például az élő fa, bokor ültetése a sírra (6. kép). A lélek tartózkodási helyét látták benne. Országszerte ismert szokás gyermek születésekor, hogy az apa vagy a keresztapa (gyümölcs)fácskát ültet. Ezzel az ő élő hasonmását állítják fel. A gyermekre vonatkozó jeleket olvasnak ki a fácska tulajdonságaiból. Mikor az ember meghal Kalotaszegen és Gömörön ezt a fát felhasználják a fejfa vagy a koporsó elkészítéséhez. (6, 8).

A fa tövébe való temetkezés Európa-szerte honos volt. A sírra való élőfa ültetés viszont nem, ősi eredetére utalhat a következő történet. XVII. században Gömörön egy asszonyt azért büntettek meg, mert halott gyermekét fa alá temette. Ő azzal védekezett, hogy az ősi szokást követte (2).

Sütő András író leírja, hogy nagyapja temetésén akácfát ültettek a fejéhez (2). Ez különben ma is általános szokás az Erdélyi Mezőségen. Magyarszováton (Erdély) a fiatal halott feje felé nem fejfát állítottak, hanem gyümölcsfát ültettek.

Gyakran ültettek élőfát és fejfát is a sírra, például Szilágynagyfaluba, Baranyába, Bárándba. 

Kis-Küküllő menti falvakba a megülepedett sírokra körtefát, akácfát ültettek (8).

Apácán még őriznek fejfaállítással kapcsolatos archaikus szokásokat. Az egyik ilyen szokás, miszerint a fejfát addig kell elkészíteni, amíg a halott ki van terítve, hogy azzal vihessék ki a temetőbe. Ez a szokás Szászcsáváson és Erdőfülén sem halt ki még. Egy másik ősi szokás a fejfák írott részének festése, melyet a 40 év alatti (fiatal) halott esetén pirosra festenek. 40 év feletti elhalálozottnak feketére. Még Erdőfülén, Köpecen, Nagyajtán és Bölönben is él ez a szokás. A fejfafaragás kaláka munkának számított, nem kértek érte fizetséget (kivétel idegentől), más módon viszonozták a segítséget. Mostanság ez nem így van, de például Vargyason, Apácán és Erdőfülén még tartják ezt a szokást (16).

Temetés - fejfával

Orbán Balázs (1868) így ír le egy atyhai temetést: „A temetőkben itt is megvannak a kopjafák, s a temetés még most is harcias pompával történik. Egy a közeli rokonok vagy a falu tekintélyes egyénei közül szabályosan lóra ül, kit két legény kétfelől támogat, a lovon ülő kibontott üstökkel (mit Atyhán még most is viselnek) lovagol a koporsó előtt, kezébe viszi lefordítva a sírkopját. A temetőben a sírnál lőnek, s a behantolás után a zászlós kopját a sírra tűzi a lovag. A zászló fejér a fiataloknál, fekete az öregeknél, melyeket időnként midőn rongyosodni kezdenek, megújítanak. Rendes összeölelkezése az őspogány és keresztyén szokásnak, mert tudjuk, hogy ázsiai őseink kopjákkal jelölték a hősök sírjait és ezt a szokást átvette a kereszténység is..." (14).
Apor Péter a XVIII. század elején a régi úri erdélyi temetésről ír. Harci ruhába öltözött, lovon ülő férfi kezében fekete, hosszú nyelű zászlót, buzogányt és kardot tart, egy másik „nagy aranyos zászlót” fogja, melynek egyik oldalán a halott címere, másikon a”valami szép epitaphium” (1).

Egy XVII. századi leírás az erdélyi fejedelem temetéséről azt mutatja be, hogy kurta lobogót, föld felé fordított kopját vittek lovasok. Sírba tételkor „elrontották” a kopját (3).

Veres Péter szerint (19) 1476-ban Budán temették el Dengelei Pongrácz János erdélyi vajdát, és a temetésen kopjára tűzött gyászlobogót vittek. Több feljegyzés is szól hosszú nyelű fekete zászlókról, kardokról, buzogányokról a XVII. századból (19).

Kalotaszegen a temetésen a fejfát vitték legelöl, a ’80-as évektől sok helyen a temetés napján előre kiviszik a temetőbe. A halottvivő fákat a földbe szúrják. Magyargyerőmonostoron mindkettőt a lábhoz szúrják, a sír sarkaiba, Mákón egyet lábhoz, egyet fejhez. Újabban nem szúrják bele a földbe a halottvivő fákat. Behantolás után a rokonok körbetopogják a sírt, ami a halottas tánc máig élő elcsökevényesedett formája, eközben helyezik a zászlót a földbe (18).

Kalotaszegen három vagy ötágú fát készítettek egyes helyeken kisgyermekeknek, máshol lányoknak, legényeknek. Az ötágú fát a fejfa gombjába, csúcsába fúrt lyukba helyezik, a háromágút a sírra vagy a lábfára teszik.

Fejkendőzászlót készítenek gyermeknek, leánynak, legénynek, amit a zászlón levő léckeretre esősítenek. Alszegen a legszebb szőttest helyezik rá, Felszegen a lányok színes kendőket varrnak össze (18).

A hétfalusi csángók a halott temetésén, „lakodalmakor” „felöltöztetett” fenyőággal (tebével) vonultak fel (6).

Leány vagy legény temetésén Székelyföldön a kapura, a gyimesi csángók a halottas menet után az utcákra letört csúcsú fiatal fenyőfát erősítenek, a „halálfát”. Végül a sírra vagy a sírok közé tűzik (6).

Székely szokás volt, hogy a katonaviselt temetésén, a sírbaeresztés előtt a sírba lőnek.

Széken temetés után közvetlenül nem jelölik a sírt, csak egy nagy halommal. Egy év múltán viszont faragott kő sírjelet tesznek rá (8).

A sír szélt néhol padmalyozzák. A padmaly a koporsó fölé emelt, ácsolt padozat, a föld súlyát volt hivatott tartani. Égerszögön a halott gyermeket keresztbe a szülők lábához temették. A padmalyos temetkezés esetén a később meghaltak fejfáit a régebbiek mellé helyezik, míg a lábfát
 mindig a legfrissebbre cserélik (4).

A fejfa elkészítésének módja

A fejfa anyaga ősidőktől fogva tölgyfa vagy cserefa. Később hozzájuk társult az akácfa is. Miután kivágtak egy fát (akinek nem volt erdeje, az a községháztól kapott), azt a színben tartották száradni.

A kialakítás kéregtől való megszabadítással kezdődik, ezt durván kifaragják, így alakul ki az alapforma. Ezt követően bárddal, pintérszekercével finomítják, majd a gyalulás, fűrészelés kezdődik. Mindezek után vésővel elkészítik a feliratot és kifaragják a mintákat és a motívumokat. Ha ezzel kész van a faragó tartósítás céljából venyigeporral lefesti a fejfát, így az írás jobban látszik. Legvégül a fejfa tövét szalmalángon megpergeli (10).

Tagolás, értelmezés, jelek magyarázata
A fejfa halott képmásából (bálványból) személyi adatokat tartalmazó „emléktábla” lett. Antropomorf elnevezések is a fejfa-formák emberalak-eredetére utalnak: láb, derék, mejj, váll, nyak, konty, törzs, homlok, szemöldök, kaláris (gyöngysor).

A fejfán régen nem volt írás, a jelrendszeréből lehetett következtetni a halott nemére, katonai rangjára, vitézi, hősi tetteire, családi állapotára, korára, társadalmi és vagyoni helyzetére, elhalálozás idejére (3, 10).

Nemre utal a fejfa záró motívuma (7. kép). Désházán: férfiaké tulipán vagy sisak vagy gömb, nőké félkörös szemöldök, hátul csapott. Ballán a férfi jele a bóbita. Nádasdon, Szerémben és Sámsondban a férfi jele gomb vagy kehely. Vargyason a nő fejfája tulipánban végződött. Vargyason és Erdőfülén a gömb vagy a süveg a férfit jelölte.

Erdőfülén (Erdély) a fejfa legfelső motívuma csak a nemre utalt, a korra nem.

Az előbbi helységben a férfi fejfája minden esetben magasabb a nő fejfájánál. Általánosan lehet mondani, hogy a tulipán, csónaknyakú típusú esetén a hátul csapott, vagy félkörös szemöldökű a nőt jelöli. A férfit általánosan gomb, csillag, sisak, bóbita jelzi.

Életkorra utaló nyomok: a magasságban, és a festésben mutatkoztak meg.

A fejfa 100-180 cm magasan emelkedik ki a földből. Ez, az ülő vagy álló embermagasságnak felel meg. A gyermekek kisebb fát kaptak, a felnőttek nagyobbat (8. kép), esetleg az idősek vastagabbat is kaptak. A magasság nem feltétlenül a halott korára utal, az elkorhadóban lévő fát levágják a földnél, és mellé szúrják, ilyenkor lényegesen kisebb lesz.

A kalárisok száma a halott életkorával hozható összefüggésbe. (1 kaláris=10 év) (9. kép)

A tulipán másik feladata a fiatal halottat való megjelölés, például az erdélyi Apácán. A fejfák festése egy archaikus jellegű, amit még pár helyen megőriztek, tájegységenként igen eltérő.

Szilágyságban a még nem konfirmált gyermek fejfája kékre festett, az idősé pedig gyászfeketére. Fekete-Körösön a fiatalét kékre, az idősét sárgára festették. Alsórákoson a fiatal színes fát kapott: zöld, fehér, piros színűt, míg az idős fekete-fehéret. Kis-Küküllő mentén, illetve Mezőségen: kék a fiatalok fejfája. (3). Kalotaszeg: időseké fekete, fiataloké kék, vörös, zöld. (3)

Ha általánosítani akarunk, akkor azt mondhatjuk, hogy az idősebbek fejfáját sötét, főként fekete színűre festették, míg a fiatalokét színesre. A festés a jelentéstartalmon kívül gyakorlati célt is szolgált, tartósította a fejfát.

Családi állapotra utal, a félig kinyílt tulipán a még férjhez nem ment lányt jelképezi, míg a teljesen kinyílt az idős asszonyt. A fejfán gyermekjelző célzattal legömbölyített rovátkák voltak. 

Társadalmi és vagyoni helyzetre a fa vastagsága (ált. 15-40 cm) utal, a módosabbaké vastagabb volt. Rombuszvégződés nemes, híres emberre utal. Szuronyos végződés a harcosra , hősi halottra (10. kép) utal. Félholdalak vezetők, vezérek személyét takarja. A csillag az okos emberek, tanítók, tudósok jele.

A halál okára utal Székelyföldön, hogy az erőszakos halált halt ember fejfáját vörösre festik (3).

A fejfába foglalkozásra utaló, azt ábrázoló tárgyat is véshettek, mint például ló, fejsze, könyv, hegedű (3).

A fejfa teteje utalhat belső tulajdonságra is. A gömbvégződés igaz, becsületes ember jellemző motívuma.

Vargyason sátoralj végződést is használtak, ez a régi jel arra utalt, hogy a halott nem ott van eltemetve, mint ahol született.

Elhalálozás idejéről többnyire csak a fejfa régisége adott némi útmutatást (11. kép), de például Vargyason, ha a fa belsejében is volt tulipán az elvetélt gyermekről tanúskodott.

A régi fejfákon nem volt felirat. A kutatásokba bevont fák között nincsenek 100 évnél idősebb fejfák, mivel nem időtálló anyag a fa, elkorhad. A 100 évnél nem idősebb fákon is már volt felirat, csak már részben lekopott (10). A székelyföldi evangélikus Apáca falu fejfáinak különlegessége függőleges feliratozásuk, ami egyedülálló Székelyföldön (16).

Régen a hozzátartozó döntött a szövegről, manapság a fafaragóra vagy parasztköltőre bízzák.

Szilágyságban egyes helyeken a fejfán „visszabeszélő szöveg” (első szám első személyben íródott, a halott nevében) – jelenik meg. Ez az ősbálvány származás (5) fel-fel bukkan a marosszéki Nyárád menti falvakban is.

Idősebb férfi fejfájára
Leánygyermek fejfájára

Itt nyugszik az Úrban
Itt nyugszik az Úrban

Néhai Alszegi József
Nagy Ilonka

61 éves koromban
Édes szüleimnek

Megyek síromba
Nagy Viktornak

Nyugodalomba
Nagy Ilonkának

Felkeresem jó társamat
Gyászokra

Ahol nincsen
Szálltam síromra

Több könnyár
15 éves koromba

Hol a menny
Az Úrnak angyala

Öröme vár (1)
Legszebb koromba


Magához szólíta


Béke poraira (1)

Fejfák – formai rokonságok

Az oszlop-szerűen kifaragott fejfa formai rokonságot mutat az erdélyi tornácoszloppokkal. Másik szoros formai kapcsolat a kapubálványokkal kapcsolatban mutatható ki, amelyek Erdélyben, a Tiszaháton és a Duna-Tisza közén élnek ilyen elnevezéssel. Faluk régi határjeleit is ebbe a körbe vonhatjuk. Különös kapcsolat rajzolódik ki így. Amíg a fejfa a halottat „védi”, addig a bálványos kapu az élőt, a határjel pedig a falut (7).

A kopjafákkal formai rokon a mezőségi, kalotaszegi járompálca és a guzsalyszár. A táblás fejfákkal a dunántúli széktámla hozható rokoni kapcsolatba.

Fejfa, kopjafa és a lábfa közti különbségek

A kopjafa mai szóhasználata félreértés. Manapság minden nem kereszt alakú fából készített sírjelre ezt a kifejezést használjuk. Eredeti jelentése elhunyt harcos dzsidájának díszes tartója (8). Székelyföldön volt használatos
. Ott mindenki kapott fejfát, de kopjafát csak a harcosok, hősi halottak, és legfeljebb azok közeli hozzátartozói.

A fejfa a kopjától független, s egyben általánosan is használt legfőbb sírjel.

Kalotaszegen manapság összerakják a kettőt, és kopjás fejfát készítenek, ami tulajdonképpen egy fejfa, a tetejébe szúrva egy zászlóval. Ez az elnevezés a romantika korában alakult ki (12).

Tehát a fejfa a faragott sírjel a halott fejénél. Apácán a gombfa elnevezés él a fejfával rokonértelműen. Gömb alakú végre utal. Tréfásan nyelvjárásokban a fejre is használják.

A lábfán viszik ki a temetőbe a koporsót, vagyis azt a célt szolgája, mint a Szent Mihály lova. Abban különbözik a katolikus koporsóvivőtől, hogy nem a templom tulajdona, mindenkinek sajátja van. 1890-ben Torockón és Tordán szegényeknek és gyerekeknek sírjelölő feladatot is ellátott. Kik-Küküllő vidékén a fejfa elkészültéig helyette állt a sírnál.

A lábfa - néhány esetben kopjafa formájú faragott -, karószerű sírjel (10) a lábnál helyezkedik el, keletre néz. Megtalálható Székelyföldön, Aranyosszéken, Biharban és Fekete-Körös völgyének temetőiben.

1908-ban Kalotaszegen a sírkövet „fűtűl való fa kőbül” elnevezéssel illették.

Fejfa a népköltészetben, ill. a műköltészetben

Alábbiakban csupán ízelítőt adok erről a témáról.
 Csak jelezni szerettem volna itt egy további vizsgálódás irányát.

Szőkefalvi táncdal

„…Kísérj ki babám síromig,

Az örök nyugalomig…

Ültess síromba egy fácskát,

Vagy pedig egy bokor rózsát…”

Disznajói táncdal

„Csillagos az ég, merre van az én hazám,

Merre sirat engem az én édesanyám?

Az nem sirat, mert el vagyon temetve

Feje fölé rózsafa van ültetve”(11)

Petőfi Sándor: Szeptember végén

”…Ha eldobod egykor az özvegyi fátyolt,
Fejfámra sötét lobogóul akaszd,
Én feljövök érte a síri világból
Az éj közepén, s oda leviszem azt,
Letörleni véle könnyűimet érted,
Ki könnyeden elfeledéd hívedet…”

Arany János: A nemzet napszámosai

„..koporsódeszkái tyúkólnak is használhatók, s a fejfája kapufélnek…”

Arany először „fejtül való fát” írt, de azt áthúzta és a „fejfa” szóval helyettesítette. Érdemes megjegyezni, hogy nem „kópjafát”, hanem „fejfát” írt. (Schreibert Sándor)

A kopjafamítosz kialakulása

A kopjafamítosz teremtés a XIX. század elején alakult ki. Hofer Tamás foglalkozott először a kopjafával, mint nemzeti szimbólummal.

Kopjafa szavunk 1838-ban bukkan fel először a Magyar Nyelv Történeti- Etimológiai Szótár szerint (16).

Az Erdélyi magyar szótörténeti tár 1843-ra teszi a kopja szó sírjelként való első írásos megjelenését, amelyet a következő idézet támaszt alá: „Egy koporsóra és egy kopia fára költöttem 10. forintot" (9).

Malonyai már a XX. század elején kopjafákról beszél. Kós Károlynak az Attila-kori ábrázolásain is kopjafák jelennek meg (9).

A ’60-as évek végén és a ’70-es évek elején újbóli reneszánszát éli a kopjafa. Dr. Kós Károly is nagy hatással volt a kopjafa-újraéledésnek, a Sütő-féle kopjafa revivalra (16).

Erdélyben ’60-as évek végén Király Károly megyefőnök elrendelte, hogy minden faluban az iskolások hagyjanak fel a mezőgazdasági munkával, és minden falu elevenítse fel az egykori kézműves hagyományait. Vargyasra így került vissza a bútorfestés, fafaragás. A mozgalom nagy sikerére utal, hogy Király Károly politikai eltávolítása után 10 évvel is működött. (16).

Az 1960-as években Tamási Áron kőemlékművén jelenik meg a kopjafa tengelymintaként. 1970-es években a Mohácsi emlékparkban stilizált kopjafákat faragtak hivatásos művészek.

Koltay Gábor Honfoglalás című filmében az őshazában lévő sírjeleket kopjafaként ábrázolja. Ezzel romantikus nézetet mutat (9).

A kopjafák számának növekedése temetőn belül a ’60-as évektől napjainkig tart. Nemcsak új sírokon jelent meg újra a régi sírjel, hanem több évtizeddel azelőttieken is. Csernátonban 1970-es években Haszmann József tanító a rokonainak állított fejfát. A falu nép a tanító hatására visszatért korábbi sírjeléhez (12. kép). Ennek hatására 2000-ben a fejfák aránya 80% (16). Olyan falvakban (például Székelyzsomborban) is megjelent a fejfa, ahol addig nem volt megtalálható. A protestáns falvakkal szomszédos katolikus temetőkben is kezdtek megjelenni a kopjafák. Apácán a mai fejfák (kopjafák) méretükben és mintázatukban is eltérnek a 60-80 éves fejfáktól. A régiek ember nagyságúak, így 180, 190 centiméternél nem nagyobbak. Ezzel szemben a maiak karcsúsodó, magasodó tendenciát mutatnak (16). 1989 után Erdőfülén emlékterén kopjafasort állítanak.

Erdélyben a városiasodás folyamatának következményeképp a faluról felkerült emberek saját kultúrájuknak és identitásuknak veszélybe kerülését érezték. Ezért jelent meg a ’70-es években a székelykapu és a kopjafa a városokban (13.~15. kép). Tehát a kopjafa a városban nem felekezetek, hanem a nemzetiségek elkülönülésére szolgált. Így katolikus és örmény temetőkben megjelent, például Csíkszeredában és Gyergyószentmiklóson, sőt a papok üdvözölték is a kezdeményezést (16).

Homogenizálta a felekezeteket. Erdélyen, Székelyföldön a kemény diktatúra idején (’80-as évek) mindenki elfogadta és ösztönözte a székely falvakból beszivárgott új sírjeleket. A kopjafaállítás demonstrálta a székelységhez, magyarsághoz való tartozást.

Így értelmezendő dolgozatom címében beköszönő Farkas Árpád idézet is: „A kopjafa legyen felkiáltójel az élet továbbvitelére!” (16)

A kopjafa a mindennapi élet tárgyai közé beépült. Emléktárgyként, dísztárgyként is alkalmazzák. 1980-as évektől meghonosodott Székelyföldön az a szokás, hogy a 8. osztály ballagáskor vándorbotot kopjafásra kifaragják (16).

A kopjafa motívumok műkőből való megjelenése is a rendszerváltás utánra tevődik. A terméskő sírjel kopjafa motívumainak megjelenése sokkal régebbi időpontra tevődik. (16. kép) A politikai változás és a globalizáció eredménye az erdélyi és más határokon túli „kisebbség” körében a hagyományteremtés folyamatait indította el.

Erdélyben inkább 1848-49-nek állítanak emlékoszlopot, míg Magyarországon leginkább 1956 emlékére (9).

A kopjafa revival már az 1960-as évektől számba vehető. Jelentős felfutása az 1970-80-as években zajlott. A kopjafa 1989 előtt már elkezdett megválni lokális, felekezeti, funkcionális keretitől, de a temetőn kívüli megjelenésének elterjedése a rendszerváltás időszakára tehető (16).

A fejfák eredeti jelentésében egy meghalt személynek állítanak emléket. Manapság főként múltbéli eseményeknek tiszteletére (16.~19. kép), híres emberek (20.~23. kép) emlékének készítenek fejfát, és mivel annyira elterjedt félő, hogy a jelentését, értelmét, értékeit elveszti, és így a terjedés negatív hatással lesz a tárgyi néprajz egyik legérdekesebb eszközére.

Novák László véleménye szerint „a kopjás temetkezés és a fejfa sírjelállítás között közvetlen eredetkapcsolat nem áll fönn. A népnyelvben sem fedezhető fel a kopjafa sírjel név. Ennek ellenére a terminológia szívósan tartja magát a korabeli népművészeti kutatók, néprajzkutatók s a műveltebb rétegek, s természetesen a faragó népi iparművészek körében. A művészeti faragók munkája révén terjedtek el rendkívül gazdag díszítésű legújabb típusú fejfák, amelyek kopjafa néven ismeretesek széles körben. Ezek a napjainkban megnyilatkozó népművészet reprezentáns darabjai. Közös jellemzőjük, hogy általános népművészeti stílust képviselnek, azaz a díszítőmotívumokat nem az illető helység fejfakultúrájának hagyományai szerint faragták a fákra” (13).

A kopjafa állítás új divatja, elterjedése (revival) a székelyföldi, s nyugodtan mondhatjuk az egész határon túli magyarság (24. kép) összetartása, „túlélése” érdekében tett erőfeszítés, amely mozgalommá nőtte ki magát (16).
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� Novák amellett, hogy felemlíti a fejfák németországi jelenlétét, azt adatokkal nem tudja alátámasztani.


� Lásd későbbieket.


� Novák véleménye szerint ez összefügg a székelység, mint katonanép jellegével. De ne feledjük ennek a népcsoportnak sokkal erőteljesebb hagyományőrző mivoltát sem.


� Ennek feldolgozása külön kutatás tárgyát képezheti.
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