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Krupa Mariann RoBa Millenium Kft: Cégünk évek óta önkormányzati pályázatok írásával foglalkozik. 
Cégünknek van egy pályázatírási lehetősége, aminek alapján, az Európa uniótól ez egy humanitárius támogatás. 

A támogatás összege 100 % -os, ebből 95 %-ot kap az önkormányzat, a nyertes pályázat sikerdíja 5 %.
A pályázatot a kiemelten Közhasznú Alapítványhoz kell benyújtani. Az alapítvány kapja az uniótól ezt a pénzt.

A nyertes pályázat esetén a kivitelező és az önkormányzat egy projekt céget alapít. teljesen jogszerűen jár el az önkormányzat és a kivitelező. A pályázat alapján 20 %-ot előlegként megkapják. A beruházás megvalósítását meg tudják kezdeni. A befejezésig rendszerességgel kapják a pénzt. Ennek a pályázati rendszernek ez a felépítése.A KHT és RoBa Millenium Kft együttműködésével ez a pénz, rendelkezésre fog állni.

Ebben az évben lehet élni ezzel a lehetőséggel. Az unió egy alkalommal csinál, ilyen humanitárius támogatást, ebben az évben kapja Magyarország, jövőre más ország kapja. 

Minél hamarább be kell nyújtani, ebben az évben kapjuk ezt a humanitárius összeget. 2 hét alatt le kell zajlani. Az önkormányzat anyagát most kell betennünk. Egy lehetőségünk maradt, a pályázat megírását mielőbb meg kell kezdeni. Amikor a pályázat készen van, a továbbiak intézése már gyorsan megy. Ehhez az kell, hogy az önkormányzat határozatképes legyen, be kell fizetni a pályázatírási díjat. Utána a mi dolgunk, gyorsan meg tudjuk oldani. Mi egy lehetőséget biztosítunk, az önkormányzatnak kell eldönteni. Sikeres pályázat esetén a munkákat április, májusban lehet el kezdeni. Az önkormányzati határozat a feltétele, hogy megkezdjük a pályázat írását, csak azon múlik, hogyan mikor kapjuk meg a megbízást. 


A pályázat kiírója egy KIOP alapú támogatásos pályázat, amelyet az Európa Unió bocsát rendelkezésre. KIOP alapú pályázat, ami 2004-ben került kiírásra, és a mai napig is érvényben van, csak pénz nincs rá.

Minden olyan anyagot, ami érinti önöket, a pályázattal kapcsolatban rendelkezésükre fogok bocsátani abban a pillanatban amennyiben a két önkormányzat, a megbízási szerződést aláírja. Csak akkor adom oda, mert ezek nem publikus anyagok.
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Ugai Anna Roba Millenium Kft: Elmondja, hogy ő azt a céget képviseli, akik ezt a támogatást Magyarországra behozták. Az Amszterdami támogató nagyon szigorúan jár el a támogatással kapcsolatban, ezért részleteket nem mond. Ez a lehetőség, Magyarországra most érkezett el, különböző kapcsolatok folytán.

Ezt a pénzt hamarosan el kell osztani. Az együttműködési megállapodást már megkötötték a projekt megírására. Nem lehetünk annyira kishitűek, hogy azt gondoljuk, hogy nekünk ez nem jár. Itt van egy csodálatos lehetőség. 
Sokat hallani humanitárius segítségről. Ez is az. Bizalmi kapcsolatokon alapul.
2 év 2 hónap, 6 hónap áll rendelkezésre, a megvalósításra. A feltételek szigorúak, minden feltételt be kell tartani, mert a támogatást visszavonják.

Kézzel fogható referenciát még nem lehet látni. Kb. 2 éve indult el a támogatási program, ami nem valósult meg. Itt nincs pályázati kiírás, hanem humanitárius támogatás. Itt nincs közbeszerzési eljárás.

Ha minden megvan, a projektírás 4 hét, utána angolra fordítják, kiküldik és elfogadható. Ebben az évben ebből lesz valami, elméletileg tavasszal a munkálatok elkezdődhetnek.

Sülysáp 2006. május 29.  A RoBa Millenium Kft tájékoztatója a szennyvíztisztító és csatornamű pályázatról. 

Benkó István polgármester: Tisztelettel köszönti Krupa Mariannt, a RoBa Millenium Kft ügyvezető igazgatóját, Farkasné dr. Harta Erzsébetet, a Kft jogászát és Havas Endrét, a projekt külföldi ügyintézőjét.

Krupa Mariann, a RoBa Millenium Kft ügyvezető igazgatója: Elnézést kér a késésért. Tájékoztatja a Képviselő-testületet, hogy nagyon rövid idő múlva elindul a csatornázási támogatás. Itt egy állami feladatról van szó, így is indították el a pályázatot. Decemberben jutottak el odáig, hogy kiderült, nincs pénz, ezt ők tudomásul is vették. Viszont egy holland pénzügyi csoport felajánlotta segítségét. Ez ugyanolyan támogatásként fut mint a pályázat ahogy indult volna. Most ott tartanak, hogy az Önkormányzat kezdési időpontja, kb. 4 – 5 hétre tehető. Ma megérkezett a támogató szervezet igazgatója, és piszkozatban hozta azt a szerződést, ami a projektcég és a támogató között létrejön. A jövő hét folyamán átküldi az Önkormányzat részére is, azzal a szándékkal, hogy tüzetesen nézzék át. Ők tejesen jónak találják ezt az anyagot. Az anyag megérkezése után az Önkormányzatnak még kb. 2 hét ideje van véleményezésre, és utána elindul a projekt finanszírozása. A projektcégen kívül kijelöltek még egy urat, aki az egész megvalósítást ellenőrizni fogja. A projektcég és a támogató között létrejövő szerződésben benne van az is, hogy mi az az eset, amikor nem támogatja tovább a projekt finanszírozását. Ezekre nagyon oda kell majd figyelni. Az első induláskor 20 %-os támogatásban részesül a projektcég. Ha ezzel elszámol, akkor jön a következő. A teljes összeget finanszírozzák, ami a költségvetésben megállapításra került.

Farkasné dr. Harta Erzsébet jogász: Ez a projekt majdnem úgy működik, mint egy uniós támogatás, ami utófinanszírozott. Ezzel szemben ez 20 %-os előleggel indul. A finanszírozásban van egy kicsi módosítás, a követelmény rendszerben nincs. Megtörtént a felülvizsgálat is, tehát joga van az Önkormányzatnak a projektcég által megvalósítani a beruházást. Az Önkormányzat nem igényelhet vissza ÁFÁ-t, a projektcég viszont igen. Ügyelni kell arra, hogy az elkészült vagyon szépen, óvatosan bekerüljön az Önkormányzathoz. Ehhez minden segítséget meg fognak adni.

Krupa Mariann a RoBa Millenium Kft ügyvezető igazgatója: 1,2 milliárd forint fog ÁFA-ként visszakerülni, ami nem kevés. Az már biztos, hogy a csatornázás ezen a településen meg fog valósulni.

A csatornamű üzemeltetése az Önkormányzat vagy az Önkormányzat által létrehozott víziközmű társulat feladata. A projektcég azért alakult, hogy ezt a beruházást megvalósítsa. Utána folyamatosan át fog kerülni a működtető tulajdonába. Magyarországon majdnem ezer település nincs csatornázva. Uniós követelmény, hogy előbb-utóbb meg kell csinálni a csatornázást minden településen. Tudomásul kell venni, hogy a pályázati anyag nélkül egy fillért sem tudtak volna hozni az Önkormányzatnak. 

Havas Endre, a projekt külföldi ügyintézője: Nem szabad félreérteni a humanitárius jelzőt. Itt arról van szó, hogy Önöket támogatják. Bizonyos pénzügyi manőverek révén bizonyos profitra tesz szert ez a pénzügyi csoport. Magyarországon igen sok település van, amelyeknek nem tudja a Kormány megfinanszírozni a csatornázást. A Miniszter Úr nem adott engedélyt arra sem, hogy a pénzügyi csoport nevét elmondjuk. A Kormány ezt a vonalat nagyon sokszor leellenőrizte. Olyan jellegű pénzügyi finanszírozásból származik a pénz, ami az egész világban nem publikus.

Farkasné dr. Harta Erzsébet jogász: 8 éve vannak ezzel a szervezettel kapcsolatban. Jelenleg nagyon előrehaladott tárgyalások folynak. Majd az üzemeltetésen valóban érdemes lesz elgondolkodni. Ha befejeződik a garancia, akkor a projektcég a tevékenységét befejezi. Tény, hogy a pályázat elkészült, jelentős része már fordításra is került. Nemcsak a pályázat megírására szerződtek, hanem arra is, hogy a legjobb tudásuk szerint eljárjanak ebben a pályázatban.

Krupa Mariann, a RoBa Millenium Kft ügyvezető igazgatója: Összesen 8 településcsoport szerepel a támogatottak között. Itt semmit nem kell visszafizetni, azt a pénzt odaadják humanitárius támogatásként. 2 – 3 hét múlva remélhetőleg az Önkormányzat számlájára kerül a pénz.

Benkó István polgármester: Megköszöni a RoBa Millenium Kft képviselőinek, hogy részt vettek a testületi ülésen, és tájékoztatták a képviselőket a projekt jelenlegi állásáról.”

