[bookmark: _GoBack]„Jégkorong VB kvíz” elnevezésű Nyereményjáték adatkezelési tájékoztatója (továbbiakban: Tájékoztató)

Az alábbiakban tájékoztatjuk Önt a „Jégkorong VB kvíz” elnevezésű Nyereményjáték (továbbiakban: Nyereményjáték) kapcsán megadott személyes adatok kezelésével kapcsolatos tudnivalókról. A játékban történő részvétel – így a személyes adatainak megadása is – teljes mértékben önkéntes, kizárólag az Ön hozzájárulásán alapul. Jelen tájékoztató célja, hogy a Nyereményjáték kapcsán megadott személyes adataik a New Wave Media Group Kft. általi kezeléséről, különösen a kezelt adatok fajtáiról, az adatkezelés jogalapjáról, valamint az adatkezeléssel kapcsolatos jogaikról és jogorvoslati lehetőségeikről.
Érintettek: azon személyek, akik a „Jégkorong VB kvíz” elnevezésű Nyereményjáték során elküldték helyes válaszaikat a jatek@origo.hu e-mail címre.
Az adatokat az Adatkezelő és Adatfeldolgozó ismerhetik meg.
Az Adatkezelés jogalapja:
Az Ön egyes személyes adatainak kezelésére az Ön megfelelő tájékoztatáson alapuló önkéntes hozzájárulása alapján kerül sor. A Nyereményjátékon történő részvétel alkalmával Ön kifejezetten elfogadja és hozzájárul a jelen Szabályzatban meghatározott személyes adatainak a jelen Tájékoztató szerinti gyűjtéséhez, kezeléséhez.
Az Adatkezelés célja: Nyereményjátékhoz kapcsolódó adatbázis kezelés.
Az Adatkezelő: 
Adatkezelő és adatfeldolgozó: New Wave Media Group Kft. (1072 Budapest, Klauzál utca 30. ) Adatkezelés időtartama: a nyeremények átadásáig, de legkésőbb 2018. Április 22. napjáig. Az adatokat az Adatkezelő és Adatfeldolgozó ismerhetik meg.
Biztonság:
Az Interneten nem lehet biztosítani a személyes adatok teljes körű védelmét, biztonságát, azonban mindent megteszünk az Ön személyes adatainak megóvása érdekében, így olyan technikai és szervezeti biztonsági intézkedéseket alkalmazunk, melyek igyekeznek a személyes adatokat megóvni a véletlen vagy szándékos manipulációtól, elvesztéstől, megsemmisítéstől, jogosulatlan közzétételtől, illetve hozzáféréstől. A fentiek ellenére – tekintettel az Internet sajátosságaira – nem tudjuk garantálni, hogy jogosulatlan behatolás során bármely, számunkra Önök által átadott információhoz egyáltalán nem fog hozzáférni jogosulatlan harmadik személy.
Az adatok kezelésével kapcsolatos jogai:
Bármikor kérhet tájékoztatást személyes adatai kezeléséről, valamint kérheti személyes adatainak helyesbítését és törlését/zárolását, továbbá tiltakozhat személyes adatainak kezelése ellen.
Tájékoztatás: Az Infotv. alapján Ön bármikor kérelmezheti tőlünk, hogy adjunk tájékoztatást az általunk folytatott adatkezelésről, így különösen, de nem kizárólagosan az adatkezelés céljáról, jogalapjáról, időtartamáról.


Ön a tájékoztatásra irányuló kérelmét elküldheti számunkra e-mailben az jatek@origo.hu címre.
Az Infotv-ben foglaltaknak megfelelően kérelmének a kérelem kézhezvételét követő legrövidebb időn, de legfeljebb 30 napon belül írásban eleget teszünk. Ön az általunk folytatott adatkezelésről évente egy alkalommal ingyenesen kérhet tájékoztatást. Amennyiben Ön az adott évben ugyanarra az adatkörre vonatkozóan újabb tájékoztatás iránti kérelmet nyújt be, úgy azt költségtérítésért készítjük el. Az Ön által már megfizetett költségtérítés összegét az Ön részére visszatérítjük, amennyiben a személyes adatainak helyesbítésére kerül sor vagy megállapítást nyer, hogy az adatait jogellenesen kezeltük.
Tájékoztatjuk, hogy amennyiben a kérelmét nem találjuk megalapozottnak és azt megtagadjuk, úgy a kérelem elutasításának ténybeli és jogi indokait a kérelem kézhezvételét követő 30 napon belül írásban közöljük Önnel. Ebben az esetben Önt a jogorvoslati jogairól is tájékoztatjuk.
Helyesbítés: Az Infotv. alapján Ön kérheti személyes adatai helyesbítését, amennyiben azt állapítja meg, hogy az általunk kezelt személyes adatai nem felelnek meg a valóságnak.
A helyesbítés iránti kérelmét e-mailben az jatek@origo.hu címre küldheti el.
Amennyiben a helyesbítés iránti kérelmét nem találjuk megalapozottnak és azt megtagadjuk, úgy a kérelemének elutasításának ténybeli és jogi indokait a kérelem kézhezvételét követő 30 napon belül írásban közöljük Önnel. Ebben az esetben Önt a jogorvoslati jogairól is tájékoztatjuk.
Törlés, zárolás: Az Infotv. alapján az Önre vonatkozó személyes adatokat töröljük, amennyiben:
a) az adatkezelés jogellenes; 
b) Ön az adatainak törlését kéri (bizonyos kivételekkel);
c) az Ön személyes adata hiányos vagy téves – és ez az állapot jogszerűen nem orvosolható (feltéve, hogy a törlést törvény nem zárja ki);
d) az adatkezelés célja megszűnt vagy az adatok tárolásának törvényben meghatározott határideje lejárt;
e) azt bíróság vagy a Nemzeti Adatvédelmi és Információszabadság Hatóság elrendelte.

Törlés helyett Ön kérheti személyes adatainak zárolását. Adatzárolás esetén a személyes adatai olyan azonosító jelzéssel kerülnek ellátásra, amelyek az adatok további kezelését végleges vagy határozott időre korlátozzák. Amennyiben kérelmének megfelelően a személyes adatait zároljuk, úgy a személyes adatait addig kezeljük, ameddig fennáll az az adatkezelési cél, amely a személyes adat törlését kizárta.
A törlés/zárolás iránti kérelmét e-mailben az jatek@origo.hu címre küldheti el.
Amennyiben a törlés/zárolás iránti kérelmét nem találjuk megalapozottnak és azt megtagadjuk, úgy a kérelemének elutasításának ténybeli és jogi indokait a kérelem kézhezvételét követő 30 napon belül írásban közöljük Önnel. Ebben az esetben Önt a jogorvoslati jogairól is tájékoztatjuk.
Az érintett jogában áll az Adatkezelő fent megadott email címén az adatkezelés megszüntetését kérni és a további együttműködést indokolás nélkül megtagadni. Az érintett tudomásul veszi, hogy a játék lebonyolításához szükséges adatok törlésének a nyereményátadása előtti kérelmezése a játékból történő kizáráshoz vezet. 
Tiltakozás: Ön tiltakozhat személyes adatának kezelése ellen, ha a személyes adatok kezelése vagy továbbítása kizárólag a mi jogi kötelezettségeink teljesítéséhez vagy a mi, adatátvevő vagy harmadik személy jogos érdekének érvényesítéséhez szükséges (kivéve a jogszabály által elrendelt kötelező adatkezelést), valamint ha a személyes adat felhasználása vagy továbbítása közvetlen üzletszerzés céljára történik, továbbá törvényben meghatározott egyéb esetben.
A tiltakozását az erre irányuló kérelem benyújtásától számított legrövidebb időn belül, de legfeljebb 15 napon belül megvizsgáljuk, annak megalapozottsága kérdésében döntést hozunk, és döntésünkről Önt írásban tájékoztatjuk.
Ha az Ön tiltakozásának megalapozottságát megállapítjuk, az adatkezelést megszüntetjük, és az adatokat zároljuk, valamint a tiltakozásról, továbbá az annak alapján tett intézkedésekről értesítjük mindazokat, akik részére a tiltakozással érintett személyes adatot korábban továbbítottuk, és akik kötelesek intézkedni a tiltakozási jog érvényesítése érdekében.
Amennyiben Ön a döntésünkkel nem ért egyet, illetve ha a fenti 15 napos határidőt elmulasztjuk, Ön – a döntés közlésétől, illetve a határidő utolsó napjától számított 30 napon belül – bírósághoz fordulhat.
Az Ön törlés iránti kérelme kizárólag az Ön hozzájárulása alapján kezelt adatok törlésére vonatkozhat és az nem érinti a jogszabály által elrendelt kötelező adatkezeléssel érintett adatok körét. Tájékoztatjuk, hogy személyes adatainak kezelésére az Ön hozzájárulása nélkül és az adatok törlését követően is jogosultak lehetünk az Infotv. rendelkezései alapján, amennyiben az Ön személyes adatainak kezelése a nekünk mint adatkezelőnek a jogi kötelezettségeinek teljesítése vagy jogos érdekének érvényesítése céljából szükséges (Infotv. 6. §, illetve 95/46/EK irányelv 7. cikk c) és f) pontok).
Jogorvoslat:  Adatai kezeléséről az adatkezelő fenti elérhetőségein – személyazonosságának igazolása után – tájékoztatást kérhet, valamint kérheti adatai helyesbítését, törlését, zárolását, tiltakozhat adatai kezelése ellen, továbbá jogsértés esetén bírósághoz fordulhat. A per megindítható az érintett lakóhelye vagy tartózkodási helye szerinti törvényszéken vagy a Szervező székhelye szerint illetékes Fővárosi Törvényszéken. Az adatkezeléssel kapcsolatos tájékoztatást az adatkezelő a kérelem közlésétől számított 30 napon belül teljesíti.
Budapest, 2018. Április 9. 

